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ЗАДАНИЯ ПО ПСИХОЛОГИИ
Практика, наряду с другими формами обучения, несёт учебную нагруз​ку и вносит значимый вклад в профессиональную подготовку специалиста.
Одним из важнейших направлений подготовки будущего учителя явля​ется формирование его психологической компетентности. Когнитивная со​ставляющая психологической подготовки формируется, в основном, в ходе аудиторных занятий, направленных на изучение психологических дисцип​лин. Рефлексивная сторона (формирование «Я - концепции» учителя) реали​зуется как на практических занятиях в вузе, так и во время школьной практи​ки (М.С. Игнатенко). Практическая сторона заключается в овладении иссле​довательскими умениями. Выполняя в процессе педагогической практики психологические задания, студенты актуализируют и материализуют свои знания в области общей, возрастной и педагогической психологии и учатся применять эти знания в практике обучения и воспитания.
Студенты - практиканты знакомятся с методами сбора психологиче​ской информации (наблюдение, беседа, эксперимент, анализ продуктов дея​тельности, тестирование). Собрав достаточный фактический материал отно​сительно выбранного объекта изучения, они должны обобщить этот матери​ал, проанализировать, интерпретировать и сделать практические выводы.
Таким образом, основной целью заданий по психологии является раз​витие у студентов исследовательских умений, необходимых в будущей про​фессиональной деятельности. Конкретные задачи психологической части практики определяются в зависимости от объекта изучения: личность учаще​гося, личность и деятельность учителя, учебный процесс. Объект изучения выбирается самим практикантом в соответствии с его интересами (например, выбор может определяться необходимостью собрать соответствующий мате​риал для курсовой работы).
Общую характеристику психологических заданий дает преподаватель кафедры психологии на установочной конференции по практике; здесь же сообщается порядок консультаций. Объём заданий предлагается с учетом то​го, чтобы студент успел уложиться с их выполнением в сроки практики.
В ходе практики преподаватель кафедры оказывает студентам-практикантам методическую и организационную помощь, осуществляет кон​троль за графиком работы над заданиями. По завершении практики препода​ватель анализирует представленные студентами материалы, отмечает дости​жения и проблемы, дает оценку проделанной студентами работы, стимулируя их к дальнейшему изучению психологии.
СОДЕРЖАНИЕ ЗАДАНИЙ ПО ПСИХОЛОГИИ

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ УРОКА

Цель: овладеть навыками психологического анализа деятельности учи​теля и учащихся на уроке.
Для психологического анализа должны быть выбраны уроки, на материале которых возможно проследить как деятельность учителя, так и деятельность учащихся.
Уроки необходимо подробно законспектировать.
Примерная форма конспекта урока:
	Этапы урока

	Примерное время

	Деятельность учителя

	Деятельность учащихся

	Примечания


	
	
	
	
	


Психологический анализ урока предполагает не просто констатацию психологических моментов (позитивных или негативных), но и установление причин, приведших к успеху или неудачам.
Психологический анализ урока должен основываться на следующих принципах:
1. Урок должен проводиться не только ради прохождения программы по тому или иному предмету, а в целях формирования интеллектуальной, моральной, волевой и других сторон личности школьников.
2. Необходимо, чтобы цели урока стали целями самих учащихся. Учащиеся должны работать на уроке не по принуждению, а по внутреннему побуждению.
3. Все элементы урока должны быть воспитывающими.
4. Центральным компонентом урока является организация познавательной дея​тельности учащихся (восприятия, памяти, мышления, воображения, внимания).
5. Успех урока определяется не только внешними факторами (качество про​грамм, методы обучения, мастерство учителя, но и внутренними условиями — индивидуально-психологическими особенностями учащихся) (Подробнее о принципах анализа урока в кн. Л.Т. Охитиной, И. А. Зимней и др.).
Основными критериями оценки выполнения данного задания являются:
- психологический анализ урока не должен сводиться к его методическому разбору; необходимо раскрыть психологические закономерности усвоения материала учащимися, дать психологическое обоснование структуры и цен​тральной идеи урока, особенностей индивидуального подхода к отдельным учащимся;
- при анализе урока должны учитываться специфика предмета и характер программного материала;
- анализ урока должен проводиться с учётом его типа, используемых на уро​ке технологий;
- необходимо проанализировать урок с точки зрения его соответствия прин​ципам развивающего обучения, отметив его реальную пользу. Примерные планы и ориентировочные схемы анализа урока приводятся в Приложении № 3.
Образец оформления задания «Психологический анализ урока»
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Приложение №3

ПРОГРАММА ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА УРОКА
I. Анализ деятельности школьников
1. Направленность познавательной деятельности: в какой мере познание школьников подчинено учебной задаче, устойчиво ли сохранялось внимание учащихся, быстро ли переключалось с од​ной задачи на другую.
2. Соотношение внутреннего и внешнего в деятельности уча​щихся: какие наблюдались внешние проявления совершаемой ум​ственной деятельности (быстрое и верное высказывание, правиль​ное действие, ошибочный с паузами ответ, ожидание подсказки и др.), какие и как решались задачи, как использовалась внеш​няя и внутренняя речь для выполнения задания?
3. Соотношение самостоятельности и подражательности в дея​тельности школьников: имело ли место выполнение задания по образцу, путем простого копирования; насколько это было оп​равданным и целесообразным? Отметить случаи самостоятельного нахождения решения.
4. Соотношение конкретного и обобщенного в умственной дея​тельности учащихся: отметить факты оперирования конкретным содержанием, отметить случаи использования обобщенного содер​жания, было ли соотнесение конкретного и обобщенного в отве​тах школьников, отметить использование учащимися материала, представленного в образах и понятиях.
5. Использование учащимися способов, приемов умственной деятельности: установить и назвать умственные действия, кото​рыми владеют школьники, какие умственные действия учащиеся используют чаще, какие реже; каков уровень осознания выпол​няемых действий.
6. Отношение учащихся к предмету занятий: в какие моменты урока наиболее ярко были выражены эмоции, с чем это связано?
7. Действенность эмоций: отметить случаи влияния положи​тельных эмоций на познавательную активность школьников, от​метить случаи влияния отрицательных эмоций на пассивность уча​щихся.
8. Устойчивость и динамичность отношений: одинаково ли от​ношение учащихся к учебной работе или оно менялось; если от​ношение менялось, то с чем это связано?
9. Соотношение интеллектуального и эмоционального в учеб​ной деятельности детей: отметить случаи учебной работы без ви​димого эмоционального отношения, отметить случаи, когда эмо​ции изменяли поиск решения задачи.
II. Анализ деятельности учителя
1. Информационная функция учителя: характеристика подачи информации (точность, логичность, умение выделить главное, до​ступность, опора на прежний опыт учащихся, связь с другими предметами, с практикой и т. д.), умение прогнозировать усвоение информации школьниками.
2. Перцептивная функция: умение воспринимать психическое состояние учащихся, за внешними фактами поведения видеть лич​ность школьника.
3. Коммуникативная функция: стиль общения, педагогический такт, характеристика речи, экспрессивные качества, умение уста​навливать контакты с классом.
4. Организаторская функция: организация учителем собствен​ной деятельности, организация индивидуальной и коллективной познавательной деятельности школьников, поддержание дисцип​лины и порядка на уроке.
5. Развивающая функция: работа по развитию и формированию приемов и способов умственной деятельности учащихся, работа по формированию личности школьников, коллектива и коллекти​вистических отношений.
6. Функция контроля: способы контроля усвоения информации учащимися, объективность оценок, даваемых учителем, своевре​менность оценок, разнообразие форм оценок, особенности само​контроля учителя.
III. Общие выводы о взаимодействии учителя и учащихся
1. Результаты усвоения знаний: уровень усвоения, перспектив​ное и оперативное их значение.
2. Результаты усвоения способов, приемов умственной деятель​ности.
     3. Характеристика отношения учащихся к предмету.
4. Анализ отношений между учащимися, между учащимися и учителем.
5. Общая оценка развивающего и воспитывающего эффекта данного урока.
IV. Предложения   к   совершенствованию   урока   как  основной формы учебно-воспитательной работы учащихся
В соответствии с результатами анализа урока сформулируйте конкретные предложения:
     1) по улучшению управления учебной деятельностью учащихся;
2) по формированию положительного эмоционального отноше​ния учащихся к учению;
3) по совершенствованию выполнения учителем системы про​фессионально значимых функций.
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Психологический анализ урока

1. Схема психологического анализа урока.
1)    Тема, цели и задачи урока.
2)    Структура урока и его психологическая целесообразность.
2. Психологическая оценка содержания урока.
1) Психологическое качество учебного материала (описательный или объяснительный, степень его наглядности, конкретности и абстрактности, обобщенности).
2)  Активизация каких сторон познавательной деятельности учащихся требует восприятия этого материала (образной или словесно-логической памяти, абстрактного мышления, воображения)? Какие эмоции могут быть вызваны?
3) Соответствие данного учебного материала возрастным особенностям познавательной деятельности учащихся, их жизненному опыту и уровню знаний.
4)     Как учитель делает сложный материал доступным восприятию учащихся данного возраста, понятным и интересным (ясность и простота изложения, наличие ярких примеров, аналогий, сравнений, использование наглядных средств, связь с жизнью и т.д.)?
5)   Каково воспитательное воздействие данного материала (моральное, эстетическое, атеистическое и т.д.)? Насколько оптимально учитель реализует воспитательные возможности учебного материала?
3. Управление познавательной деятельностью и ее проявление на уроке. 

1)    Организация внимания:
а) пути организации внимания на всех этапах урока (обращение к учащимся с призывом быть внимательными, подчеркивание значимости деятельности, постановка конкретной задачи, использование принципа наглядности и обращение к непроизвольному вниманию и т.д.);
б) виды внимания, имевшие место на уроке, и форма их проявления у отдельных школьников;
в) способы организации переключения внимания учеников с одной деятельности на другую;
г) в каких сложных видах деятельности, предложенных учителем, требовалось распределение внимания учащихся и как они с этим справились?
2)    Организация восприятия и его характер:
а) что является объектом восприятия учащихся (речь учителя, текст учебника, различные наглядные средства)? Качество восприятия материала;
б) использование наглядных средств, их функция на уроке;
в) осмысленность восприятия материала.
3)    Активизация памяти и ее развитие:
а) обращение учителя к памяти школьников. С какой целью оно проводилось на различных этапах урока?
б) какие виды памяти имели место на уроке (наглядно-образная, словесно-логичес​кая, эмоциональная, непреднамеренная, преднамеренная, механическая, логичес​кая)?
в) какие приемы лучшего запоминания материала использовал учитель на уроке (постановка цели запомнить, логическая обработка материала, установление различного рода ассоциаций, включение в деятельность, повторение, эмоциональная нагрузка и т.д.)?
г) как проявились у отдельных учеников на уроке процессы памяти (запечатление, узнавание, воспроизведение, забывание)?
4)    Активизация мыслительной деятельности учащихся:
а) как учитель формировал научные понятия у школьников? Как при этом использовал наглядные средства?
б) какие связи между понятиями он устанавливал, и какие суждения формировал?
в) каким путем (индуктивным или дедуктивным) вел он учеников к усвоению тех или иных понятий и суждений?
г) насколько преподаватель вызвал потребность у учеников в усвоении данных     понятий     (раскрыл     теоретическое     значение,     показал практическую применимость, связал с жизнью и т.д.)?
д) уровни усвоения понятий, проявленные на уроке. Ошибки при определении понятий;
е) активизация самостоятельного творческого мышления школьников. Имели ли место проблемная направленность построения урока, проблемные ситуации и пути их создания? Уровень проблемности. Степень заинтересованности и активности учащихся в поиске ответа;
ж) какие конкретные мыслительные действия должен самостоятельно произвести ученик для  того,  чтобы   найти  решение  поставленной проблемы? (Проанализировать один пример);
з)  в  какой  степени  класс  подготовлен   к  проблемному  обучению (общий уровень развития, наличие необходимых знаний и умений, количество учащихся, активно проявивших себя в поиске ответа на вопрос)?
и)    обучал    ли    учитель    школьников    уже    готовым    приемам рационального мышления, давал ли «предписание алгоритмического типа» и как он вводил их?
к)   насколько   внутренне   стройно,   логично,   последовательно   был построен урок в целом?
л) логика рассуждений учеников, ошибки в рассуждениях.
      5)   Активизировались ли на уроке представления памяти, репродуктивное и творческое воображение?
      6)    Как преподаватель учитывал индивидуальные особенности учеников?
4. Организация учителем обратной связи.
1)   На каких этапах урока (во время опроса, при подаче нового материала, при закреплении) учитель обращался к школьникам и с какой целью?
2)    Уровни усвоения знаний учащимися, которые были выявлены на уроке.
3)  Носила ли обратная связь не только контролирующий характер? В чем это проявилось?
4)    Как воспринимали ученики оценки и комментарии к ним, полученные на уроке?
5)   Влиял ли характер ответов школьников на дальнейшие действия и слова учителя, т. е. как перестраивалась его деятельность в зависимости от обратной информации?
5.     Воспитательное    воздействие    личности     учителя     и     его деятель​ности на уроке.
1)    Воспитательное воздействие личности учителя: его внешности, речи, манер, характера общения с учениками. Отношение их к учителю, в чем оно проявилось? Эмоциональный климат урока.
2)   Требования учителя и их значение для формирования ценных волевых и моральных качеств личности учеников (требование к ответу, поведению,   речи,   дисциплине   и   т.д.).   Отношение   ребят   к   этим требованиям.
3)    Воспитательное      значение      методов      и      приемов      обучения, использо​ванных на уроке.
4)    Как преподаватель учит учиться, владеть техникой учебной работы (слушать     объяснение,     делать     записи,     работать     с     книгой, контролировать самого себя и т.д.)?
6. Результаты урока.
Достигнуты ли цели урока? По каким психологическим показателям можно судить об этом (уровень усвоения, внимания, интерес, проявление эмоций)? В чем конкретно это проявилось? Что дал урок для общего развития учащихся?













[последняя страница]





Заключение «Мои представления о посещенных уроках».
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Урок [№1] (предмет, класс, шко�ла, учитель, программа)








Конспект урока №1


Этапы


�
время


�
Деят.


учит.


�
Деят.


 уч-ся


�
Примеч.�
�



�



�



�



�



�
�









Анализ урока (по плану):


�
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Психологический анализ урока


Цели:


Методы исследования: 
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